

出实招、求实效,用心用力,长春市两级法院积极探索司法为民新实践——

# 延伸司法触角 注入治理活力

孙思萌 本报记者 赵梦卓

基层是一切工作的落脚点,基层治理是国家治理的基石。

近年来,长春市两级法院强化大局意识,努力找准健全基层治理体系对法院工作提出的新任务、新要求,充分发挥审判职能作用,重点在推进未成年人审判“三审合一”、人民法庭化解社会矛盾以及携手综治中心落实“抓前端、治未病”等方面出实招、求实效,用心用力做实为人民司法工作。

## 三审合一

### 彰显司法温度

“依法维护未成年人合法权益,预防治理未成年人违法犯罪,是我们义不容辞的法定职责,必须积极主动参与国家和社会治理,有效回应社会关切。”7月16日,长春市中级人民法院未成年人保护审判庭正式揭牌,标志着未成年人司法从单一刑事审判向“三审合一”综合审判的转型。

“小红(化名)你好,我是专业的心理咨询师,你有困难可以和我谈。”在“向阳花开心理疏导室”内,心理咨询师正在与12岁的小红进行面对面的深入交流。为尽快纾解小红的心灵创伤,朝阳法院以“三审一合一”为基础,实行“首审责任制”,依托心理疏导室引入心理干预机制,构建“司法审判+心理修复+社会支持”的全链条未成年人司法保护模式,用真情浇灌家庭这一“最小单位”。

长春市两级法院积极作为,从源头上预防和减少“问题少年”“罪错少年”的出现。长春中院携手市妇联,积极探索形成覆盖长春地区的未成年人保护工作机制。新区法院创新设立“延伸保护卷宗”制度,在传统审判卷宗外建立涵盖社会调查、跟踪回访、帮教方案等内容的“成长档案”,实现司法保护从“案结事了”向“持续关怀”延伸。

## 以“枫”为引

### 人民法庭强化源头治理

人民法庭作为人民法院的“神经末梢”,贴近基层、融于一线,是人民法院参与基层

连日来,每到夜幕降临,长春市新民大街历史文化街区就热闹起来。长春市公安局严查各类风险隐患,有效提高街面见警率——

# 科学布警让烟火气更旺

李禹 本报记者 刘巍

连日来,每到夜幕降临,长春市新民大街历史文化街区就热闹起来。街头音乐会、杂技演艺、非遗技艺展示、老字号美食品鉴……精彩活动让这里人潮涌动。

熙熙攘攘的人群中,总能看到巡逻民警的身影。为护航夜经济,长春市公安局科学部署警力,严查各类风险隐患,有效提高街面



近日,德惠市人民法院青年党员普法小分队利用下班后时间走进社区,参加“红色星期五”活动,以群众喜闻乐见的“唠家常”方式开展普法宣传,将法律服务送到居民“家门口”。

他们对居民日常生活中可能遇到的电信诈骗、消费维权、老年人权益保护等法律知识进行细致解读,为居民发放了法律宣传纪念品和普法彩页,很受群众欢迎。



长春中院开展法治副校长进校园活动,法官耐心解答学生日常生活中遭遇的或存有困惑的法律问题。(资料图片)

社会治理的前沿阵地。

长春市两级法院立足新时代人民法庭“三个便于”“三个服务”“三个优化”工作原则,大力开展“优化法庭布局”“标准化建设”“创建新时代枫桥式人民法庭”等工作,已建成48个综合性法庭+3个“综合+专业化”法庭的法庭格局体系。妥善审理涉婚姻家庭纠纷、民间借贷纠纷、涉农纠纷等人民法庭辖区易发多发案件,创建“无讼社区(村)”265个,无讼覆盖率从2022年的5%持续增加到如今的11.76%,努力实现司法功能与社会功能的“双提升”。

长春市两级法院坚持把非诉解纷机制挺在前面,51家人民法庭引入调解组织251个,特邀调解员339人;绿园法院在人民调解平台设置6个基层治理单位与其对接,在8个行政村设置驻村法官联系点,实现沟通常态化;

双阳法院针对鹿乡特色产业创建“一庭一品”,打造“助企司法服务”“移动微法庭”等4个特色品牌;九台法院着力打造“三语”法庭化解跨国纠纷案件;

二道法院莲花山法庭在冰雪新天地等重点区域设立冰雪旅游纠纷专门巡回审判点,缩短纠纷处理周期,降低游客维权成本,扛起司法服务辖区冰雪经济发展的责任担当。

## 多元化解

### 基层法院探索治理路径

长春市两级法院人民法庭积极参与

记者手记:

人民法院作为法治建设的重要力量,不仅是审理案件的裁判者,更是社会治理的参与者,是国家治理体系中不可或缺的组成部分。

在实际工作中,长春地区人民法庭坚持党建引领,按照“支部建在庭上”“党小组建在审判团队上”的标准设立党支部,切实推动党建与业务融合。

强化源头治理,建立多元预防化解“总对总”机制,持续推进诉调对接实体入驻综治中心,实现诉讼和非诉讼有效衔接,矛盾纠纷化解在萌芽。

构建“控源疏流”模式,抓住“司法建议”这一“牛鼻子”,及时通过调研报告、司法建议等形式把研判结果和纠纷预警提供给党委、政府,进一步发挥社会功能。

近年来,长春市两级法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,以全面落实最高人民法院“枫桥式人民法庭”创建示范实施活动为契机,城区法庭打造“构建控源疏流,创建一庭一品,形成优势品牌”模式,乡镇法庭创建“诉前过滤、诉中聚力、诉后巩固”工作机制,主动对接基层社会组织,切实助力基层社会治理,推动矛盾纠纷前端化解、基层化解、实质性化解。

基层社会治理,融入当地党委领导、多方参与的基层社会治理格局,在源头减少矛盾纠纷的产生,实现将矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。

各基层法院通过设立专业化审判团队入驻综治中心开展工作,通过“点对点”指导、巡回审判、视频指导等方式开展对接工作。

二道法院东盛法庭设立并全面入驻二道区东盛街道矛调中心,积极探索基层矛盾纠纷多元化解机制,共同推动完善“社会调解优先,法院诉讼断后”的递进式矛盾纠纷分层过滤体系;

南关法院幸福法庭与幸福乡综治中心积极探索基层治理新路径,推出“法官南南咨询点”“幸福微法庭”等举措,将法官的专业知识与社区工作人员熟悉民情的优势相结合,化解了大量的矛盾纠纷,累计调解各类案件110件,调解成功率达90%;

宽城法院兰家人民法庭开展“人民法庭+”工作模式,在“法官进网格”的基础上,加强人民法庭与包括但不限于社区、村委会等社会调解力量之间的沟通联系,将矛盾纠纷化解在基层。

长春市两级法院积极探索基层治理新模式,支持综治中心发挥“服务群众窗口、化解矛盾前沿”职能作用,努力实现矛盾纠纷一站式受理、一揽子调处、一链条化解,形成“非诉挺前、诉讼断后”的良性解纷生态。

执勤哨台实现“1分钟响应”,民警辅警常态化巡逻覆盖街区,为警务站配备便民服务设施,反诈宣传深入街头巷尾,全力守护市民和游客平安。

“走在新民大街上,总能看到民警的身影,夜空中还能看到警用无人机巡逻,长春是一座安全感满满的城市。”一名外地游客感叹道。

长春市公安局充分依托现代化科技,全面构建数字化防控体系。巡逻民警配备便携式执法记录仪、对讲机,与周边警务站密切配合,大幅提升了风险研判与处置效率。同时,长春市公安局建立“地面巡逻+无人机巡查+数据研判”立体化防控网络,严格落实“1.3.5分钟”快速响应机制,切实筑牢安全屏障。长春市公安局还联合应急管理、市场监管等部门,对新民大街两侧商铺开展地毯式排查,重点治理消防隐患、食品安全、违规用电等问题,全力为夜经济保驾护航。

近日,临江市人民法院成功执结一起涉及活禽分割的高婚财产纠纷案件。图为执行法官现场查看家禽情况。

张黎 摄



为进一步增强青少年识毒、防毒、拒毒意识,筑牢校园禁毒防线,日前,敦化林区基层法院刑事审判团队走进敦化市第六中学,以“青春无毒行,健康人生路”为主题,开展了一场融合法律知识、案例警示与互动实践的禁毒教育活动。法官通过PPT展示、短视频播放等形式,向师生们讲解了毒品对个人健康、家庭幸福及社会稳定的严重危害,鼓励学生们积极举报涉毒违法犯罪线索,共同维护社会的安全与稳定。

宋兴雯 摄

# 实操演练 入脑入心

本报讯(王路 任晓雨 记者董鹏宇)新闻题材如何选择?视频拍摄手法有哪些?这场交警宣传培训班开启了一场“探秘”之旅。近日,省公安厅交通管理总队交警培训中心举办全省交警宣传员教育培训会。来自各县(区)交警大队、支队以及高速公路支队的60余名专职宣传员齐聚一堂,展开了一场“理论+案例+实操”的“宣传特训营”,为交通安全宣传“充电赋能”。

培训一开场,省公安厅交通管理总队相关领导带着“接地气”的叮嘱来了。“现在大伙儿刷手机都挑有意思的看,咱的安全宣传可不能再‘念法条’啦!”“宣传员就像交通安全的‘传声筒’,不仅要讲清楚,更要让老百姓愿意听、记得住。”

随后,还给大家定了3个“小目标”:一是把宣传和路面管理“绑”在一起,别让安全知识“飘着”;二是盯紧老人、学生、货车司机这些重点人群,“群众爱听啥话,咱就说啥话”;三是多搞点短视频、直播、情景剧,让安全宣传像“刷短视频”一样上瘾,真正走进大家的心里。

培训以“实操演练”为核心,将理论知识转化为实际技能。在“短视频脚本创作与拍摄”实操环节,参训学员分成4个小组,围绕“122全国交通安全日”“美丽乡村行”等主题开启“头脑风暴”,有人提议搞“安全知识闯关游戏”,答对赠送反光书包挂件,有人想出“方言安全口诀”的主意,有人想到了“根据广场舞音乐改编歌词”的点子。

大家现场构思脚本、模拟活动流程、组织摄影摄像和视频剪辑制作,最后,通过视频成品展示,检验了每个小组对于交通安全宣传短视频创作的成果。

“授课内容接地气,干货满满,对实际工作有很大的指导意义。”“此次培训,和以往单一的理论灌输不同,更加有趣生动、实操性强,尤其是模拟环节让我们身临其境、入脑入心。”参训学员纷纷为此次培训点赞,表示将不断提升新闻宣传水平,为全省交警宣传工作注入新的活力。



近日,临江市人民法院成功执结一起涉及活禽分割的高婚财产纠纷案件。图为执行法官现场查看家禽情况。

张黎 摄

# “助农服务队帮了咱大忙!”

付新明 本报记者 王子阳

近日,集安市太王镇钱湾村的果园里香飘四溢,一排排果树映着午后阳光挂满了红通通、沉甸甸的果实。

“不服老不行喽,咱们民警真是帮了大忙!”年近60岁的村民鞠立景,看着自家近20亩果树曾经愁容满面。如今,她的脸上露出了欣慰的笑容。

钱湾村地处集安市东北部,距离市区约14公里,是集安市重要的水果产地。近年来,当地政府依托区域优势,积极调整产业结构,借助果树资源大力发展城郊旅游业。

随着游客数量逐年递增,村民的钱包逐渐鼓了起来。但与此同时,青年劳动力外溢导致劳动力不足,再加上山区农作物种类多且地域分散,每年的采摘时节成为部分村民的心头事。

针对这一情况,一支由吉林通化边境管理支队阳岔边境派出所民警组建的“助农服务队”成立了。大家利用业余时间走进钱湾村各个果园,帮助有需要的村民一起劳作。

采摘水果、分装进箱……在民警们的帮助下,村民们的采摘难题得到了有效解决,原本20多天的工期,现在不到

7天就完成了,还省去了雇佣费用。

除了提供劳动力支持,该服务队还帮助村民积极拓宽销售渠道。针对辖区苹果、白桃、五味子、北冰红葡萄等特产,该服务队借助微博、微信、抖音等平台拓宽销路,让农产品卖个好价钱。“每到这个季节,大家都纷纷转发朋友圈,帮村民销售水果,很多亲朋好友都会复购。”阳

岔边境派出所政治教导员郭玉良说。

在助农增收的同时,该服务队也将普法知识带到百姓身边。民警们利用采摘间隙,结合秋收季节易发生的盗窃、诈骗、火灾等事故特点,向村民和游客发放普法宣传册,切实提高群众安全意识,守好群众“钱袋子”。

民警在帮助村民采摘苹果。付新明 摄



# 为依法行政“充电蓄能”

本报讯(丰元雪 记者王子阳)近日,由长白县人民法院与县司法局联合举办的行政机关依法行政与司法衔接培训会召开,来自全县20多个行政执法部门以及各乡镇分管领导齐聚一堂,共同接受一场针对性强的法律实务“特训”。

此次培训紧扣“提升依法行政水平、深化府院联动效能”目标,直指行政执法与司法衔接中的痛点难点。培训现场,长白县人民法院资深法官与县司法局业务骨干组成讲师团,轮番登台授课,不仅系统解读了《行政处罚法》《行政强制法》《行政复议法》的核心条款,更结合近年来的典型执法案例“以案释法”。从某乡镇行政处罚程序瑕疵的整改,到某部门行政强制执行中的法律边界,一个个鲜活案例让抽象法条变得可知可感。

“这部分刚好是我们日常执法的模糊地带,案例分析太解渴了!”参训的县交通局分管领导边听边在笔记本上标注重点,现场不时响起笔尖划过纸张的沙沙声。互动问答环节更是气氛热烈,不少学员列举出实际工作中遇到的法律困惑,讲师们逐一细致解答。

作为深化府院联动机制的重要实践,此次培训覆盖公安、市场监管、生态环境等关键执法领域,旨在通过“法律解读+案例实操”的模式,打通行政执法与司法审查的衔接通道。“这场培训就是要将‘纸面上的法’变成‘实践中的法’,让每一项执法行为都经得起法律检验。”长白县人民法院相关负责人表示。